
Zpravodaj DEMAS 4/2025Strana 1

Naše mise:

„Kdekoli a kdykoli ve službě demokracii, lidským právům
a občanské společnosti.“

Společné aktivity

DEMAS vítá nového člena – BAIDE 

Asociace DEMAS se rozrostla o novou členskou 
organizaci BAIDE. Tato organizace se zaměřuje 
na podporu a rozvoj demokratických procesů, 
občanské participace a odpovědného vládnu-
tí prostřednictvím vzdělávacích a výzkumných 
aktivit. 

Panel DEMAS na konferenci 
Forum 2000 k relevanci hodnotově 
orientované zahraniční politiky

Dne 14. října uspořádal DEMAS v rámci letošní 
konference Forum 2000 odborný panel věnovaný 
tématu hodnotově orientované české zahraniční 
politiky. Diskuze se zúčastnili zástupci Parlamen-
tu ČR, Ministerstva zahraničních věcí, Evropského 
parlamentu, nevládních organizací i akademické 
sféry. Odborná diskuze se zaměřila na současné 
výzvy a perspektivy české zahraniční politiky v ob-
lasti podpory demokracie, základních lidských 
práv a právního státu v zahraniční politice po 
podzimních parlamentních volbách.

Přednášky DEMAS na Katedře 
rozvojových a environmentálních 
studií Univerzity Palackého 
v Olomouci a studijní cesta do Prahy 

V průběhu podzimu realizovali experti z  řad 
členských organizací DEMAS na Katedře roz-
vojových a environmentálních studií Univerzi-
ty Palackého v Olomouci sérii šesti přednášek 
a jednoho workshopu. Obsah jednotlivých se-
tkání se zaměřoval na aktuální výzvy a témata 
související s transformační politikou. Součástí 

akreditovaných vzdělávacích aktivit byla také 
studijní cesta do Prahy, během níž studenti disku-
tovali se zástupci českých neziskových organizací 
věnujících se zahraniční politice a s představiteli 
státní správy. V první polovině příštího roku bu-
dou mít studenti možnost dále rozvíjet své zna-
losti a praktické dovednosti prostřednictvím stáží 
v členských organizacích a sekretariátu DEMAS.

Schůzka pracovní skupiny k otázkám 
duševního zdraví na Ukrajině

Dne 23. října se uskutečnila další pracovní schůz-
ka zaměřená na podporu duševního a psychoso-
ciálního zdraví v souvislosti s válkou na Ukrajině 
a přípravu na její poválečnou obnovu. Setkání 
se zúčastnili zástupci Ministerstva vnitra, IOM, 
nevládních organizací působících na Ukrajině 
a úředníci státní správy. Hlavními tématy disku-
ze byla zajištění psychologické a psychiatrické 
péče v českém i ukrajinském kontextu, výměna 
zkušeností a identifikace nových výzev.

https://www.baide.cz/
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Agora CE

Občanská společnost v Republice 
Srbské ožila třemi projekty 

První malé komunitní projekty v Republice Srbské 
jsou na světě. A protože chceme, aby o projek-
tech věděla široká veřejnost, uspořádali jsme 
s naším místním partnerem, organizací Zdravo 
da ste, další víkend plný workshopů. Tentokrát 
na téma propagace projektů a digitální aktivis-
mus. Tématem účastníky provedla specialistka 
na digitální média Ivana Juklová. A jaké se zrodily 
projekty? Ve městě Gradiška děti barvami oživily 
basketbalové hřiště. A běda tomu, kdo by ho 
chtěl ničit! Tvůrci si své dílo bedlivě hlídají. V Sr-
baci se zaměřili na ekologii a čistotu ve městě. 
Uspořádali se svými spoluobčany úklid města 
a ve spolupráci s městskou úklidovou firmou 
pořídili popelnice, které jsou umístěny tam, kde 
jsou zrovna nejvíc potřeba. A konečně v Tesliči 
se chystají na workshop o participaci mladých 
lidí. Mladí lidé zejména z venkovských komunit 
budou mít možnost řešit toto téma se zástupci 
města. Projekty jsou možná malým krokem pro 
lidstvo, ale rozhodně velkým krokem pro komu-
nity. Doufejme, že příští rok budou mít možnost 
zrealizovat svůj projekt další tři místní skupiny.

V rámci projektu „Angažovaná mládež – bu-
doucí aktivní občané Arménie“, který realizujeme 
s podporou MZV ČR v rámci transformační spo-
lupráce, pokračujeme ve spolupráci s organizací 
Armenian Progressive Youth. Společně vzdělává-
me mladé lidi z regionů Ararat, Armavir, Kotayk 
a Aragatsotn, včetně uprchlíků z Náhorního Ka-
rabachu. Účastníci Akademie aktivního občanství 
zde získávají dovednosti potřebné pro zapojení 
do veřejného života a komunitního rozvoje.

V říjnu 2025 absolvovalo devět vybraných 
účastníků studijní cestu do České republiky. 
V  Praze se seznámili s  českými zkušenostmi 
v oblasti integrace uprchlíků, aktivního občanství 

a organizace občanských kampaní prostřednic-
tvím workshopů, her a diskusí vedených experty 
z Charity ČR, Člověka v tísni, Nesehnutí a Milionu 
chvilek pro demokracii. Součástí programu byla 
také návštěva Černínského paláce s následnou dis-
kusí na odboru lidských práv a transformační spo-
lupráce, exkurze do Terezína, prohlídka význam-
ných kulturních a historických míst Prahy i společ-
né vaření národních jídel. Nechyběl ani prostor 
pro konzultace k malým komunitním projektům, 
na kterých účastníci začali pracovat po návratu do 
Arménie. Do celého programu jsme zapojili také 
devět českých účastníků, aby vznikl skutečný pro-
stor pro mezikulturní učení, společnou práci a bu-
dování mezinárodních vazeb mezi mladými lidmi. 
Naším cílem je účastníky nejen vzdělávat, ale 
také jim umožnit uplatnit získané poznatky v pra-
xi a podpořit jejich vlastní nápady a iniciativy. 

Tato výměna jim poskytla cennou inspiraci pro 
další aktivity v Arménii a významný vzdělávací 
i osobní zážitek.

Amnesty International

Amnesty International v půlce listopadu odstar-
tovala svoji největší mezinárodní lidskoprávní 
akci: Maraton psaní dopisů. Kampaň, jejímž 
smyslem je kolem Mezinárodního dne lidských 
práv (10. 12.) pomocí ručně psaných dopisů 
doslova zaplavit politiky, úředníky a věznice v ze-
mích, které nespravedlivě vězní a utlačují své 

občany. Snažíme se pomoct politickým vězňům, 
disidentům a dalším nespravedlivě pronásledo-
vaným nebo diskriminovaným lidem a skupinám 
po celém světě. U více než třetiny lidí, za které 
bojujeme, se nám daří dosáhnout propuštění 
nebo zlepšení podmínek. Dochází ale i k sys-
témovým a legislativním změnám, jako jsou 

změny zákonů, které ovlivní celou společnost. 
Přidejte se, ještě je čas! A čas je i na nákup umění 
z našeho projektu Art for Amnesty. Udělejte na 
svátky radost sobě nebo svým blízkým a kupte 
si dílo, které nám věnovali špičkové umělkyně 
a skvělí umělci na podporu lidských práv! 

Aktivity jednotlivých členů

Basketbalové hřiště ve městě Gradiška

https://zdravodaste.org/
https://zdravodaste.org/
https://maraton.amnesty.cz/
https://art.amnesty.cz/dila-k-prodeji/
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FORUM 2000

Forum 2000 se stalo na tři dny 
klíčovým místem pro budoucnost 
demokracie 

Dvacátý devátý ročník mezinárodní konference 
Forum 2000 s názvem Čelíme výzvám: Demokra-
tická odolnost v praxi, který se konal 12.–14. října 
v Kongresovém centru Praha, přivítal více než 
800 předních politiků, diplomatů, spisovatelů, 
aktivistů, představitelů občanské společnosti, 
disidentů, odborníků a podnikatelů ze 103 zemí.
Přes osm desítek diskusí a workshopů proběhlo 
za účasti českého prezidenta Petra Pavla; páté 
prezidentky Gruzie Salome Zurabišviliové; lau-
reátky Nobelovy ceny za mír Oleksandry Matvij­
čukové a mnoha dalších. Významnou součástí 
zahájení konference bylo slavnostní předání již 
páté Mezinárodní ceny Fora 2000 za odvahu 
a odpovědnost. Letos byla cena udělena gru-
zínskému hnutí odporu proti postupné auto-
kratizaci země a jednomu z jeho symbolů – Mzii 
Amaglobeli, nespravedlivě uvězněné gruzínské 
novinářce. Závěrečné panelové diskuse se v ži-
vém vstupu z utajeného místa ve Venezuele 
zúčastnila vůdčí osobnost venezuelské opozice 

María Corina Machadová. Šlo o její první veřej-
né vystoupení jen pár dní po udělení Nobelovy 
ceny míru. Významnou součástí konference bylo 
podepisování výzvy za propuštění Aun Schan 
Su Ťij a všech politických vězňů v Myanmaru. 

Záznamy vybraných panelových diskusí a foto-
galerie jsou přístupné na oficiálních stránkách 
Nadace Forum 2000, kde je také zveřejněno  
„5 významných myšlenek“ shrnujících hlavní 
témata letošní konference.

Národní síť Místních akčních skupin

I v závěru roku jsme v NS MAS pokračovali v me-
zinárodní spolupráci, která propojuje venkov-
ské komunity napříč Evropou. Na Evropském 
venkovském parlamentu ve skotském Inverurie 
jsme hájili hlas českých místních akčních sku-
pin (MAS) a společně se zástupci ze 43 zemí 
debatovali o participaci, místní odolnosti a roli 
komunit v současné době. V Praze jsme přivítali 

delegace z Černé Hory a Lotyšska – zástupce 
státní správy, regionálních institucí, neziskovek 
i MASek. Hlavními tématy pro diskusi byly formy 
komunitního rozvoje, možnosti spolupráce a co 
nás čeká po roce 2028.

A první plody přineslo kamarádství v rámci 
platformy DEMAS – na pozvání Arniky jsme vy-
stoupili na konferenci ve Lvově a sdíleli význam 

a přínosy propojování místních komunit napříč 
sektory, důležitost síťování a praxi v energetice 
a enviro. Děkujeme za příležitost! Ukrajinou 
aktuálně žijeme, společně s Nadací Partnerství 
čekáme na schválení projektu na podporu vzniku 
MASek na Ukrajině a zavádění místních demo-
kratických principů do jejich práce.

NESEHNUTÍ

NESEHNUTÍ aktuálně upozorňuje na rizika ome-
zování občanského sektoru a zároveň představu-
je konkrétní dopady své práce v Česku i v Ukra-
jině. V Praze proběhla návštěva ukrajinských 
lidskoprávníků a lidskoprávniček z organizací pů-
sobících na Ruskem okupovaných územích, kteří 
jednali s českými neziskovkami, médii i politic-
kou reprezentací o systematickém porušování 
lidských práv a kulturních zločinech. Výsledkem 
je nová spolupráce zaměřená na ochranu kultur-
ního dědictví a na posílení mezinárodního tlaku 
na spravedlnost. Podrobnosti jsou k dispozici 
v textu člena programu Cesty iniciativy Reného 
Andrejse. Současně běží humanitární projekt 

https://www.forum2000.cz/en/news/mzia-amaglobeli-and-the-georgian-resistance-movement-were-awarded-the-forum-2000
https://www.forum2000.cz/en/news/mzia-amaglobeli-and-the-georgian-resistance-movement-were-awarded-the-forum-2000
https://www.forum2000.cz/en/forum-2000-conferences-2025-video-recordings-29th-forum-2000-conference
https://www.forum2000.cz/en/forum-2000-conferences-2025-photogallery-29th-forum-2000-conference
https://www.forum2000.cz/en/forum-2000-conferences-2025-photogallery-29th-forum-2000-conference
https://www.forum2000.cz/konference-forum-2000-2025-5-vyznamnych-myslenek-29-konference-forum-2000
https://denikreferendum.cz/clanek/237911-ukrajinska-expertka-evropa-nas-zapas-o-kulturu-a-historickou-pamet-nechape
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Slunce pro Ukrajinu, v jehož rámci byla dokon-
čena sbírka na solární elektrárnu pro nemocnici 
sv. Lukáše ve Lvově a v Brně startuje benefice 
Daruj Kelímek, která projekt dále podporuje. 
V oblasti vzdělávání se tým F*ÉRA zaměřuje 
na podporu metodiček a metodiků preven-
ce – proběhl odborný kulatý stůl ve spolupráci 
s Pedagogickou fakultou MU a 3. prosince pro-
běhlo online pokračování se SKAV a dalšími 
aktéry*kami. Sledujte profil @ferajefer pro 
další informace. NESEHNUTÍ také otevírá dvě 
nové pracovní pozice: finanční administrátor/
administrátorka a pracovník/pracovnice pro­
gramu Za práva zvířat. Kompletní inzeráty jsou 
dostupné zde. 

Transitions

Media Innovation Summit Wraps 

How do newsrooms across Europe turn bold 
ideas into practical innovation? October 31 – 
November 1, 2025, nearly 80 journalists from 
39 newsrooms across 25 countries came to-
gether in Prague to find out. The Media Inno-
vation Summit wasn’t just a conference – it 
was a hands-on, “all teach, all learn” gathering 
where participants openly shared what worked, 
what failed, and what they’re trying next.

New White Paper Available: 
Freelance Journalism in Europe

What does it really mean to work as a freelance 
journalist in Europe today? A new White Paper 
produced through the Taktak project, drawing 
on results from a Europe-wide freelance journa-
lism survey, offers one of the clearest snapshots 
yet of the realities facing the field (Taktak is an 
innovative, new journalism donation system 
developed by Transitions and other partners 
from across Europe). 

New White Paper Available:  
Freelance Journalism in Europe Your 
Go-To Toolkit for Combining Investiga-
tive and Solutions Journalism

Our SoJo Europe Program is proud to launch 
a set of practical, journalist-tested resources 
designed to help reporters integrate soluti-
ons journalism into their investigations. These 
guides have been created with insights from 
journalists and mentors part of the program 
and they offer actionable methods and fra-
meworks for elevating reporting with deeper 
evidence, stronger storytelling, and a sharper 
understanding of what really works.

https://www.darujme.cz/pomoc-ua
https://www.darujkelimek.cz/
https://nesehnuti.cz/fera/
https://www.instagram.com/ferajefer/
https://nesehnuti.cz/kariera/
https://media-innovation-summit.transitionsmedia.org/
https://media-innovation-summit.transitionsmedia.org/
https://taktak.media/white-papers/
https://transitionsmedia.org/2024/03/08/taktakproject/
https://x.com/i/flow/login?redirect_after_login=%2Fhashtag%2FSoJoEurope%3Fsrc%3Dhashtag_click
https://transitionsmedia.org/2025/11/28/your-go-to-toolkit-for-combining-investigative-and-solutions-journalism/
https://transitionsmedia.org/2025/11/28/your-go-to-toolkit-for-combining-investigative-and-solutions-journalism/
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Tiráž

Činnost DEMAS je určována nezávisle  
a výhradně členskými organizacemi,  
nevyjadřuje žádné politické či ideologické  
postoje nebo zájmy jakékoli instituce.

Čtvrté číslo Zpravodaje DEMAS vychází  
v prosinci 2025. 

DEMAS
Asociace pro podporu  
demokracie a lidských práv
Pohořelec 6
118 00 Praha 1

info@demas.cz / www.demas.cz
https://www.facebook.com/asociaceDEMAS/ 
IČO: 75156539 / DIČ: CZ75156539

Správní rada: 
Nadiia Ivanova (místopředsedkyně),
Jakub Klepal, 
Marek Svoboda (předseda).

Výkonná ředitelka:  
Sabina Malcová

Členské organizace DEMAS: 
Agora Central Europe 
Arnika
Asociace pro mezinárodní otázky 
Burma Center Prague 
CEELI Institute 
Centrum pro komunitní práci 
Češi Tibet podporují
Člověk v tísni 
EUROPEUM 
Gulag.cz 
Nadace Forum 2000 
Občanské Bělorusko 
Transitions 
Transparency International Česká republika

Organizace s pozorovatelským statusem:
Amnesty International
Arcidiecézní charita Praha 
BAIDE 
Integria
NESEHNUTÍ 
Národní síť Místních akčních skupin

© DEMAS – Asociace pro podporu  
demokracie a lidských práv, 2025

Transparency International ČR

Stošestka: Zjistěte s námi, jak 
správně „stošestkovat“ informace 
v praxi 

Nová epizoda podcastu Stošestka bude ten-
tokrát velmi speciální. Zaměříme se totiž na 
samotnou podstatu názvu našeho podcastu. Ten 
volně odkazuje na zákon o svobodném přístupu 
k informacím. Ve sbírce zákonů nese označení 
106 a právě o něm bude v dnešním díle řeč. To, 
jak s ním správně pracovat, jaké výhody přináší, 
ale i kde tato legislativa naráží na své limity, 
posluchačům přiblíží redaktor a datový novinář 
Českého rozhlasu Jan Cibulka a právnička české 
kanceláře Transparency International (TI) Anna 
Jakůbková.

Zákon 106/1999 Sb. hraje při práci nevládní 
protikorupční organizace důležitou roli – pomáhá 
zajišťovat přístup k  informacím a napomáhá 
tak transparentnosti. Stejně tak je ale i klíčo-
vým nástrojem pro novináře při investigativní 
činnosti a užitečným může být i pro širokou 
veřejnost. Vůči komu lze zákon uplatnit? Jak 
funguje v praxi? Jak může pomoci občanům? 
A  jak o  informace vlastně požádat? Poslou-
chejte aktuální díl podcastu Stošestka s Janem 

Cibulkou a Annou Jakůbkovou. Moderuje Mar-
tina Foldynová. Stošestku najdete na všech 
vašich oblíbených online platformách: Apple 

Podcasts, Spotify, Anchor, Google Podcasts, 
Breaker, Pocket Casts či Radio Public. Další díly 
si můžete pustit také u nás na webu.

Jan Cibulka a Anna Jakůbková | zdroj: TI, fotografie: Jan Volejníček, grafika: ateliér Klimsz

mailto:info%40demas.cz?subject=
http://www.demas.cz
https://www.facebook.com/asociaceDEMAS
https://www.irozhlas.cz/jan-cibulka-5345565
https://www.irozhlas.cz/jan-cibulka-5345565
https://www.transparency.cz/lide-v-transparency/anna-jakubkova/
https://www.transparency.cz/lide-v-transparency/martina-foldynova/
https://www.transparency.cz/lide-v-transparency/martina-foldynova/
https://podcasts.apple.com/cz/podcast/sto%C5%A1estka/id1562356550
https://podcasts.apple.com/cz/podcast/sto%C5%A1estka/id1562356550
https://open.spotify.com/show/12cGDot6X8W5H8zuYRNBER
https://creators.spotify.com/pod/profile/transparency-cesko/
https://podcasts.google.com/feed/aHR0cHM6Ly9hbmNob3IuZm0vcy81MWY2YzJiOC9wb2RjYXN0L3Jzcw==
https://www.breaker.audio/stosestka?__cf_chl_jschl_tk__=463b6dd0a13644f089d04a4baf756541a448b870-1618403382-0-AQfswjC8e8RJMvWy5jc4FSohfRObkOGS8lH9H1EswMM1qKMvF0BFDQ0IN32NvBr99dMfz57RFJz0dvEjfdk_roWT0KnZtWVcag7OtzhZpOXE_JXFGA6s6gggP0SAb-9s5F8A1yd941GgRiPpGuAo9cEpT_tbLIUE-Ox67CFTzkmN7QhHV2CCWMAnE6I-Hf5VzHj_QYiXQJsfn6LpzEmJfcOOVbqBSsZ0TgWswDVzqjECJCNU27bIqW-6eH4xLmW11jB7XcMl31e5PPw4Wg5gcnrLrlq-i8eO-hcQFVZXDrYDSDKdRDcszSJrKLaJNYvzRvPWxJdbAHb9CjT7apJBWhHuE5D3afMqHAwwoUj-P5B0CFxZltqXbDroDVGcBkBKQS2ZhkOTBIksnMkvQMfV0w4pQMja86KE_T01jgplj67tk4_oMiSQjIycptZZc-Podw
https://pocketcasts.com/podcast/sto%C5%A1estka/5547ae60-7b79-0139-3485-0acc26574db2
https://www.transparency.cz/podcast-stosestka/

